

SUSCRIPCION: Un mes 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. VIERNES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

## LAS IDEAS DE MAURA

### La ciudadanía ausente...

Para Don Antonio Maura—el crítico más realista y vigoroso de la España contemporánea—las fóceras que hacen de nuestra patria «el pueblo más desgobernado del mundo» y del español su influencia el país infeliz sujeto a la más desalmada tiranía imaginable, tienen una causa fundamental: «la falta de ciudadanía», esto es: la inhibición del ciudadano respecto de las funciones públicas, la muerte o el letargo de toda sana y vivificante opinión pública. Resultante de esto es que, en España, en todos los órdenes, hasta la justicia es favor, «por el cual hay que pagar una prestación que se paga en dignidad humana y que es el rescate de los que han huido de la ciudadanía y se han aborrido sus molestias.»

Cualquiera que sea el juicio sobre el rigor de las imputaciones, no puede negarse exactitud al razonamiento. En efecto: la causa principal del inveterado desgobernado de España—mal que no es de este momento, sino de tres siglos fecha, con intermitencias efímeras—es la falta de ciudadanía. Y esto, porque la ciudadanía, en el significado y extensión que hemos dado a esta palabra es la elevación de la honradez al patriotismo; y ejercitar la ciudadanía vale tanto como poner la virtud al servicio de la nación.

Pero con haber convenido en este asunto ¿habremos hecho algo que nos ponga en camino del remedio? Generosa ilusión la de que hemos avanzado un solo paso. No hemos hecho más que transportar, trasladar de sitio la dificultad. Antes la dificultad era ésta: ¿cómo conseguir que España se gobierne bien? Y ahora la dificultad es formular de este otro modo: ¿cómo lograr que en España exista ciudadanía? Hemos sustituido un nombre a otro nombre, un vocablo a otro vocablo, pero no una realidad a otra realidad. Porque el desgobernado, cuando se mira hacia el conjunto de la nación, no hacia los órganos del poder público, se llama falta de ciudadanos; y empleando una u otra frase hemos nombrado la misma cosa.

Ganamos, sin embargo, en sencillez y claridad para el planteamiento del problema. Hecha la transmutación de vocales podemos preguntarnos: ¿Por qué está ausente hoy la ciudadanía en España? Desentrañad ese aparente enigma y habréis iluminado el oscuro problema de España. No es atributo de raza; y si lo fuera habría terminado con esto nuestro deber de remediar el daño, porque estaríamos al remate de nuestra posibilidad de conseguirlo; la modificación fundamental de la raza no entra en la órbita de las razonables soluciones de gobierno. No es decreto de la Providencia; así tenemos que creerlo. De otra suerte nuestra obligación sería acatarlo, y el acatamiento más que religiosidad sería cordura por lo imposible de contrarrestar el mandato divino. No es exigencia indeclinable de la geografía, ni del clima, ni de la fatalidad, palabra sonora que retumba más cuando más vacía de razones está una explicación.

No se debe, pues, la ausencia de ciudadanía ni a ordenanzas supremas de un poder incontrastable, ni a causas naturales y, por consecuencia, superiores a la potestad del hombre ni a motivos permanentes incompatibles con las alternativas de enfermedad y salud que, en el curso de los tiempos, nuestro pueblo como todos los pueblos ha mostrado. Esa inhibición ciudadana que volviendo los ojos al Poder público se traduce en desgobernado, a causas humanas e históricas se debe.

¿A cuáles? He ahí la pregunta decisiva. Porque mientras no se conteste definitiva y satisfactoriamente, ¿qué pueden ser los conatos de remedio, por muy noble intención que los guíe y muy generoso ánimo que los acompañe, sino tanteos en las tinieblas, pasos inciertos por una vía cuyo término más es supuesto por el afán que averiguado previamente por la razón? Pues a esa pregunta no contesta el señor Maura, o yo acierto a encontrar en los dos últimos discursos del ilustre hombre público una respuesta adecuada, ni apenas intento de darla.

Hay en su discurso del teatro Real un pasaje en que parece que el pensamiento del señor Maura ronda el verdadero problema, que es éste: las causas de la ausencia de la ciudadanía. Me refiero al pasaje en que equipara nuestra situación actual a la situación de la Castilla de Enrique IV. Entrado el último tercio del siglo XV, Castilla estaba disuelta política y socialmente. El apelativo ignominioso de su rey, más que el nombre de un monarca era el símbolo y el epíteto de un pueblo. Media centuria después, España había renacido, su unidad estaba hecha, sus fronteras se dilataban por África, y sus armas se oponían a Italia, y tenía hombres y pueblo, y energía y espíritu y grandeza.

¿Por qué sucedió aquello?—se pregunta el señor Maura. Cuando el antiguo jefe de los conservadores pronunció sus conferencias me hallaba yo en

Mallorca, que visitaba pueblo por pueblo, en compañía del jefe de los liberales. Los extractos telegráficos de los periódicos no daban cabal idea de la ilación del discurso; apenas si recogían sus frases más llamativas, aunque por ello mismo las menos importantes; cesó de luego, ni remotamente se referían a este pasaje de la oración. A mi regreso a Madrid, leí la conferencia en el número de *La Vanguardia* del 22 de abril de 1916, que la publicó íntegra. Recorrí mis ojos ávidamente los párrafos del discurso y al llegar a esta evocación del siglo XV, apresuré la lectura casi emocionado y ansioso de llegar al momento prometido de que el orador se decidiera a explicar cómo se redimió España de aquel abatimiento. La premura con que leí no trajo otro fruto que acoercar con más presteza el amargo desencanto. Porque en ese punto capital, el orador dice:

«Kran los mismos pueblos, era la misma constitución política, había la misma gente; no había sucedido más que una cosa, y es: que Castilla había eliminado la ponzoña que tenía en su corazón.»

Y eso es una frase brillante, pero no es una explicación.

Escribo con profunda simpatía al señor Maura, a quien considero por el talento y por la conducta uno de los varones ejemplares de su tiempo y de su pueblo. Pero al buscar las ideas directrices de sus opiniones políticas no puedo omitir, sin hacer ofensa a la sinceridad, esta ligera ejercitación de su razonamiento. Tal vez esta laguna esté en el lector, esto es, en mí, no en el espíritu del preclaro hombre público. Pudiera ocurrir, y libremente Dios de la soberbia de creer que en esto me hallo a salvo de error. Mas por mucho que busco una respuesta satisfactoria no atino con ella al través de los varios discursos de Maura que con tal fin he releído.

Y no contestar a esa pregunta: «¿Por qué causa se ha ausentado de España la ciudadanía?» es tan esencial que, no teniendo ante los ojos espirituales, y sin eclipses posibles, la visión de esas causas, se está bien dispuesto para ser insuperable crítico de la política española, «excoelo patriots, flagelador de pecadores públicos, despertador de los buenos, estímulo de los remisos y

aliento de los timoratos y pusilánimes; pero acertado gobernante, no.

Baldomero Argente

## Variedades

### LAS PRIMERAS MINAS SUBMARINAS

A un cuando nunca se ha hablado tanto como ahora de minas submarinas, no se crea que estos formidables medios de destrucción son invención moderna.

En el año 1770, o sea en el último tercio del siglo XVIII, durante la guerra de la independencia norteamericana, Daniel Boshell ideó y puso en práctica el empleo de minas submarinas contra la escuadra inglesa.

Las minas iban cargadas con el explosivo que entonces se conocía, o sea la pólvora negra, y transportadas bajo el buque enemigo por medio de un submarino muy rudimentario.

El norteamericano Fulton perfeccionó bastante el procedimiento y los mecanismos, tanto del submarino como de las minas, y en 1795 presentó el nuevo elemento de guerra al almirante francés Dacres, quien se negó terminantemente a utilizarlo, manifestando gran desprecio por un método que calificó de sobrado añejo y que «los corsarios y piratas podrían servirse de él; pero que era muy vil para ser empleado por los marinos de la escuadra francesa.»

Fulton, entonces, presentó sus inventos en Inglaterra; pero no fué más sfortunado. Los lores del Almirantazgo británico, después de examinar los mecanismos de Fulton y su empleo, calificaron las minas «submarinas de procedimiento inhumano y salvaje y estimaron que el premio que merecía el inventor era la horca.

Veáse, pues, cuánto han cambiado las ideas acerca de estas cuestiones después de más de un siglo de civilización.

### PARA PASAR EL RATO

- El de un pordiosero: Felipe Segundo.
- El de un panadero: Tomás del Peso.
- El de un alguacil: Urbano Guardia.
- El de un conquistador: Napoleón Tercero.
- El de un portero: Abraham Laperuta.
- El de un hambriento: Paco Merlo.
- El de un cochero: Simón Tobias.
- El de una loca: Juana.
- El de un viudo: Lázaro.
- El de un misero: León.
- El de una negra: Margarita.
- El de un tejedor: Lino.
- El de un vendedor de cuadros: Marcos de Hierro.

## EL CONFLICTO EUROPEO



Mapa de Rumania.



Los habitantes griegos huyendo delante los búlgaros.

### Del zeppelin destruido

Londres 4.—The Spectator relata en los siguientes términos la tragedia del zeppelin alemán que fué destruido hace dos noches en el cielo de Londres:

«A medida que circulaba por la ciudad la voz de que avanzaban sobre ella algunos dirigibles alemanes, la gente se iba subiendo a los terrados o se reunía en las grandes plazas como disponiéndose a presenciar un espectáculo. Hacíase ya muy larga la espera cuando llenó el espacio el estallido de algunas granadas e inmediatamente gran número de proyectores concentraron sus poderosas haces de luz en un punto del cielo, iluminando de lleno un enorme zeppelin que se cernía a una extraordinaria altura y parecía moverse con una gran lentitud. En seguida se abrió contra el zeppelin un fuego nutridísimo y en medio de este bombardeo terrible se vio que el dirigible describía en el espacio una gran curva y se colocaba en posición perfectamente vertical, permaneciendo de

este modo algunos minutos; recobró luego su horizontalidad y desapareció entre las sombras, sin que lograsen los reflectores descombrirlo otra vez. Ya se creía que el zeppelin había logrado escapar, cuando de pronto, un poco más hacia el Norte, surgió en el cielo una gran llamarada, llamada que en seguida cayó como un torbellino de fuego a tierra, pareciendo con sus resplandores incendiar el espacio todo. La multitud que pudo presenciar el terrible espectáculo dióse inmediata cuenta de la horrenda tragedia y prorrumpió en grandes exclamaciones, en las que aparecían mezclados el horror y el entusiasmo.»

Las noticias que se van recibiendo de las poblaciones de la costa indican que en todas partes fueron los dirigibles alemanes vivamente atacados por las baterías de defensa.

### Versiones alemanas

Londres 4.—Una nota de Berlín da cuenta en los siguientes términos del último raid aéreo realizado contra Inglaterra:



Mr. Bratians

«Una escuadrilla de dirigibles navales ha bombardeado profusamente las fortalezas de Londres y las plazas fortificadas de Jarmouth y Harwich, como también algunas fábricas de importancia militar en los condados del Sudeste y del Sur. En todos sitios produjéronse grandes conflagraciones y explosiones. Han regresado a sus bases todos los dirigibles que han tomado parte en el raid, a pesar del nutridísimo fuego que se hizo contra ellos. Simultáneamente, otros dirigibles atacaron la costa Sur de Inglaterra.»

A la anterior versión ha puesto la Oficina de la Prensa la siguiente nota: «Los daños causados por el último raid puede decirse que son nulos, limitándose estrictamente a lo que indicaba ya la nota oficial de ayer. No hubo conflagración ni explosión ninguna de importancia; existen además fundadas razones para creer que, aparte el zeppelin destruido en las cercanías de Londres, quedó otro de ellos muy gravemente averiado.»

Otra nota alemana relata cómo sigue la jornada de anteayer en el frente del Soma:

«Después de un bombardeo de una intensidad como no se había visto nunca, entablóse entre Ginchy y el Soma un terrible combate que duró hasta las últimas horas de la noche; en su heroica defensa, las valientes tropas de los generales Kirchbach y Jaasbender disputaron palmo a palmo el terreno al enemigo, que logró penetrar en nuestras primeras posiciones, ya completamente destruidas por la artillería y contuvieron el empuje del adversario haciéndose fuertes en su segunda línea de defensas. Los pueblos de Guillemont y Forest están en poder del enemigo.»

### Grecia y los aliados

Atenas.—Se declara que la escuadra aliada desembarcó un contingente y que fué ocupada la estación radiotelegráfica, habiendo la flota también desembarcado hombres. El arsenal y varios barcos alemanes fueron confiscados, siendo detenidos la oficialidad y las tripulaciones. El ministro francés tuvo conferencia con el almirante Fournier, comandante de la escuadra aliada.

La Agencia de la prensa griega emitió un comunicado diciendo que la presencia de la escuadra aliada no estaba dirigida contra Grecia, ni intentaba tampoco ejercer una influencia sobre la política griega y que su único objeto era figurar como fuerza de ataque contra los enemigos de la Cuádruple.

El sentimiento revolucionario se extiende cada vez más, debido a la ira nacional por el retraso del Gobierno griego en declarar la línea de conducta que debe seguir contra los regimientos griegos que se dice han pasado al lado de los aliados. Mr. Zimisla fué visitado por los ministros de la Cuádruple, los cuales le anunciaron el envío de una nota explicándole las razones de la llegada de la escuadra aliada.

El periódico griego *Patria* dice que la nota exige probablemente garantías sobre la invasión, la seguridad de las comunicaciones interiores amenazadas por los germano-búlgaros y también que Grecia tome las medidas necesarias contra la propaganda alemana en Atenas.

### Elogios al Rey de España

El *Frankfurter Zeitung* pone de relieve los altos merecimientos del Rey de España con su intervención humanitaria en el convenio germano-francés, según el cual se aplaza hasta la firma de la paz toda ejecución contra los prisioneros de guerra, dictada hasta el 1.º de septiembre.

Ajado dicho periódico que el convenio ha sido inspirado por severas sentencias de la justicia francesa por delitos insignificantes de prisioneros de guerra y recuerda las condenas contra los condes Strathwitz y Schitadt que fueron condenados por saqueo a varios años de cárcel, y por haber intentado detras del fuego enemigo sacar su hambre con productos de la tierra.

Mediante el citado convenio, mejorará la situación de unos 400 prisioneros de guerra alemanes que sin causa justificada, por delitos insignificantes como son el apoderarse de botones de uniformes franceses como recuerdo y actos de desobediencia, fueron condenados a relativamente severas penas de cárcel y de presidio. El convenio significará principalmente para

los prisioneros de guerra alemanes que se encuentran en establecimientos penitenciarios insanos del norte de Africa, salvar su vida y su salud.

## INFORMACION

### Asuntos municipales

Por la Comisión de Fomento y Beneficencia se ha pedido a los Subdelegados de Farmacia una relación de todas las oficinas de farmacia abiertas al público, para poder concertar con ellas las condiciones de servicio farmacéutico de beneficencia municipal.

Por el Negociado de Reemplazos se interesa la presentación del mozo José Riera Ferrer del cupo de Ibiza para hacerle entrega del pase de caja.

Habiendo aprobado la Comisión de Hacienda el alquiler de la casa donde debe establecerse la sucursal telefónica de Santa Catalina, ésta se abrirá dentro de breve tiempo al servicio público.

### El sobreprecio de la peseta

La antes depreciada peseta española es hoy la moneda que vale más en el mundo, como hace no tan acertadamente una Revista.

En efecto: en el cambio internacional, nuestra peseta tiene la prima siguiente, sobre las demás monedas de los principales países de Europa y América.

Sobre los marcos, el 40,45 por 100; sobre las liras, el 30,70; sobre los francos, el 16; sobre la libra esterlina, el 7,09; sobre el peso oro argentino, el 7,75, y sobre el dólar, el 4,85.

Es el resultado de la perturbación financiera y monetaria que ha producido la guerra, aunque con carácter transitorio.

### Cafeterías

Desde un puesto de melones situado en la plaza de San Antonio se entretienen algunos amantes de la cultura en tirar a los coches tranvías, todas las noches, las cáscaras de las rebanadas de melón que acaban de consumir.

En el paseo de Sagrera durante la noche otra pandilla de muchachos arrojan por las ventanillas de los coches puñados de tierra y otros objetos.

Que esto pasara en Cafetería no sería extraño, pero es muy triste tener que hacer estas denuncias en una capital.

Es preciso castigar con mano dura esos hechos que tanto desdican de nuestras costumbres y deseos de progreso.

### El Rey «Jaime II» detenido

Poco antes de cerrar nuestra edición de ayer, entró en nuestro puerto, procedente de Marsella, el vapor *Rey Jaime II*.

Durante el viaje, a la ida y al retorno, ha tenido que capear mal tiempo y gruesa mar.

Ayer mañana al hallarse el *Rey Jaime II* a la altura del cabo Formentor, fué detenido por un buque corsario francés de bastante tonelaje, el cual como otros muchos llevaba borrado el nombre.

Seguidamente de haber parado el buque la marcha, pasaron a su bordo desde el vapor corsario, un oficial y seis marineros, los que examinaron minuciosamente la lista de pasaje y todas las dependencias del buque.

Después de permanecer parado el *Rey Jaime II* más de una hora, fué dejado en libertad prosiguiendo el viaje hacia este puerto.

### Convoyando trasatlánticos

En la prensa de Ibiza leemos: Unos marinos que llegaron hoy de Formentera, refieren haber visto ayer cruzar por el sur de Formentera y en dirección Este, dos grandes buques de guerra que convoyaban a tres trasatlánticos.

A causa de la distancia y no llevar izada bandera alguna, no pudieron precisar a qué nación pertenecían dichos buques.

### Elecciones en Montuiri

En el *Boletín Oficial* de ayer el señor Gobernador publica la siguiente convocatoria:

Declarada nula por Real orden del Ministerio de la Gobernación fecha 25 de agosto último la proclamación de Concejales electos hecha el día 7 de noviembre último con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral por la Junta municipal del Conso en el Ayuntamiento de Montuiri, en cumplimiento a lo prevenido en el art. 47 de la Ley municipal, ha acordado convocar elecciones municipales en Montuiri el domingo 24 de los corrientes para cubrir cinco vacantes de Concejal a que se refiere la citada nulidad.

Dicha elección se verificará con arreglo a las prescripciones de la Ley electoral de 8 de agosto de 1907, y disposiciones concordantes.

### Tiros y prisiones

Ha ingresado en el Hospital de Ibiza una mujer con un tiro en un brazo. Diosele la propiedad el balazo un individuo que probaba una pistola a unos 200 pasos de distancia del sitio, donde se hallaba dicha mujer.

Con el oportuno atestado, un saco, un sombrero y un revólver, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Santa Eulalia (Ibiza) por la benemérita de aquel puesto, Antonio Clapés Capés que en la noche del día 1 disparó tres tiros de revólver contra Bartolomé Noguera Clapés en la finca conocida por Can Blafá.

Según confesó el Clapés, hallábase hurtando algarrobas en dicha finca y al ser sorprendido por el Noguera disparó contra éste tres tiros, sin conseguir herirle.

### Aprehensión de gasolina

Nuestro corresponsal en la villa de Artá nos transmite la noticia de que los carabineros de servicio en aquella costa, han aprehendido cerca de Portoviejo (San Server) unas cajas de gasolina que se tenían ocultas, con el propósito de embarcarlas clandestinamente.

Del hecho, los carabineros han dado cuenta a sus jefes.

### La delimitación del edificio de Montesión

Tienen noticia nuestros lectores de que el Ayuntamiento encargó a los abogados D. Mariano Canals y D. José Feliu el estudio de si procedía o no recurrir en contra de la Real orden últimamente dictada por el ministro de Hacienda respecto a la delimitación del edificio de Montesión.

También comunicamos a nuestros lectores la actitud de dichos abogados, declinando el encargo que le había hecho la corporación.

Según nuestras noticias, por alguien fué llamada la atención del Decano de los abogados sobre las frases pronunciadas en sesión pública por los abogados y concejales señores Font y Arbós, Llompard, Barceló y Aguiló y parece ser que aquel señor llevó a cabo gestiones cerca de estos concejales, gestiones que dieron el resultado de que en la última sesión los mencionados señores pronunciaron sendos discursos aclaratorios de las frases o conceptos que pudieran ser molestos para los señores Canals y Feliu.

Después de la sesión, el Alcalde visitó a los señores Feliu y Canals, para rogarles desistieran de su actitud, y parece ser, que las gestiones llevadas a cabo por la autoridad municipal han dado resultado satisfactorio, puesto que los mencionados abogados han aceptado el cargo que les confirió el Ayuntamiento, habiendo también influido en este cambio las manifestaciones hechas por los concejales en la última sesión.

### Lotería Nacional

Sorteo del día 11 de Septiembre de 1916

En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números:

2.962 al 67, 821 al 23, 2.721 al 23, 7.811 al 13, 11.312 y 13, 16.461 y 62.

A 4 pesetas el décimo

### En la Audiencia

Las causas que deben verse ante el Tribunal del Jurado en el local de esta Audiencia, a las diez y media, son las siguientes:

**Partido de Palma**  
Contra Francisco Estelrich Serra y Antonio Cifre Servers, sobre robo, el día 9 de noviembre próximo.

Contra Miguel Bausá Garau, sobre robo, el siguiente día 10.  
Contra Antonio Cantalopos Muntaner y Antonio Vicens Ramos, sobre robo, el día 13 de dicho mes.

Contra Ramón Torres Marí, sobre robo, el siguiente día 14.  
Contra Cristóbal Real Vicent, Miguel Oliver Fiol y Matías Balaguer Vintor, sobre robo y hurto, el día 15 siguiente.

Contra Antonia Galmés Bosch, sobre falsedad de documento privado, los días 16 y 17 del mismo mes.

Contra Gabriel Salleras Balaguer, sobre robo, el día 20 del repetido mes.

**Partido de Inca**  
Contra Bartolomé Bennassar Can'talopos, sobre robo, el día 26 de noviembre.

Contra Juan Rebassa Vidal, Jaime Marqués Verger, José Rebassa Pons y Cristóbal Rebassa Pons, sobre sedición, los días 28 y 29 de dicho mes.

Contra Cristóbal Cladera Bennassar, sobre robo frustrado, el siguiente día 30.  
Contra Antonio March Seguí, Martín Coll Ramis y Miguel Cantarells Quesglas, sobre robo, los días primero y 2 de diciembre siguiente.

Contra Bartolomé Fons Bennassar, sobre robo y hurto, el día 4 del mismo mes.

**Partido de Manacor**  
Contra Gabriel Estela Ginard, sobre robos, el día once de diciembre próximo.

Contra Juan Vidal Coves, sobre robo, los días doce y trece del mismo mes.  
Contra Miguel Anich Serra, sobre homicidio, los días catorce y quince del referido mes.

En el local que ocupa el Juzgado de Instrucción de Mahón a la misma hora.

**Partido de Mahón**  
Contra Pedro Oriach Marcedal, sobre robo, e día veintidós de septiembre próximo.

En el local que ocupa la Casa Consistorial de Ibiza a la misma hora.

**Partido de Ibiza**  
Contra Antonio Ferrer Marí, sobre partición por imprudencia temeraria, el día siete de octubre próximo.  
Contra Vicente Guillem Boned y José Prats Tur, sobre robos y hurto, el día nueve del mismo mes.

Y para remitir al señor Gobernador civil de la Provincia libro y firma la presente en Palma a veintiocho agosto de mil novecientos diez y seis.—Luis Canals.

Notas del Carnet

PERSONALES
En turno de antigüedad, ha sido ascendido a oficial segundo, el señor Cuadrado que presta sus servicios en la Delegación de Hacienda de esta ciudad.
Ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de Logroño el tenedor de Libros de la Delegación de Baleares señor Ducet.
BODAS
En Ibiza ha contraído matrimonio el dueño del café Alhambra de aquella ciudad, don José Serra Tur con doña María Ros Marí, a los que deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.
DE VIAJES
Ayer salieron para Ibiza con objeto de constituir tribunal de exámenes, el Catedrático de Agricultura de nuestro Instituto don Jaime Alorda y el Catedrático auxiliar don José María Tous y Maroto.
Ha salido de Ibiza para Barcelona y Madrid el teniente Coronel del batallón Cazadores número 19 don Juan Tur Palau.
Durante estos días ha permanecido en Palma el banquero ibicenco don Abel Matines.
Para Barcelona, esta tarde debe embarcar a bordo del vapor correo "Mallorca", el Secretario del Nuncio de Su Santidad, Rdo. don Mateo Colom.
En el mismo buque embarcará esta tarde, el vocal ce "La Isla", don Juan Marqués, acompañado de su hijo.
Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el distinguido joven don Fausto Morell.

del escalafón para que puedan regularse los ascensos.
No insistimos en la primera aspiración—añade la nota—, puesto que V. E. fué el iniciador de esta medida de dignificación de la clase y es difícil en su empeño de que ello sea un hecho definitivo y consumado para 1.º de enero de 1917.

GACETILLAS

Limosnas. Durante el mes de agosto los limosnas que se han depositado en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre, ascienden a 589'20 pts.
Construcción de un puente. El día 23 del actual, a las doce, en las Casas Consistoriales de esta ciudad tendrá lugar la subasta para la construcción de un puente en el camino vecinal de Montaña, próximo a Son Hams en Son Suñer.
El tipo de subasta es de 1.980'45 pesetas en baja.
Arreglo de caminos vecinales. El día 14 de octubre, a las doce, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad la subasta para el scoppio y suministro de piedra gruesa y machacada a pie de obra para la reparación y conservación de los caminos vecinales de este término municipal.
Boqueo abandonado. Habiéndose encontrado y extruido del mar un boqueo en buen estado y con el número 3.550 y las marcas J. Biquier Alger, Vm. C. 600, se hace público, a fin de que los que se consideren dueños del citado boqueo, puedan por sí o por medio de apoderado presentarse ante el señor Comandante de Marina de esta provincia en el término de treinta días.
Torreros de faros. Han solicitado y obtenido permuta los torreros de faros don Juan y don José Torres Barceló desde Estaca de Varas a Isla Colaire, y de este último al primero respectivamente.
Banquete. Mañana sábado los liberales de San José (Ibiza) obsequiarán con un banquete al diputado a Cortes don Carlos Román.
Fundaciones benéficas. Por real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que todas las fundaciones de carácter benéfico docente, a las que se ha mandado hacer las conversiones de sus valores en láminas intransmisibles, den conocimiento a dicho ministerio de haberlo realizado con intervención del gobernador civil de la provincia, y que aquellas fundaciones que no hayan cumplido lo ordenado en punto a la conversión de sus valores, lo realicen en el improrrogable término de 20 días.

POR TELEGRAFO

La Política

Romanones a San Sebastián
Madrid 8 (1 m.)
Ayer marchó el señor conde de Romanones a San Sebastián, siendo despedido por los demás ministros, autoridades y alto personal.
El señor conde de Romanones negó que San Sebastián se tenga que celebrar Consejo presidido por el Rey, como se ha venido diciendo hoy.
Conferencia política
En la tarde de ayer conferenció el señor conde de Romanones con los señores Gimeno y Burell.
También recibió en su despacho al señor Sánchez Toca.
Llegada del Sr. Barroso
San Sebastián.—En el expreso ha llegado el señor Barroso, el cual viene para asistir a la boda de su hijo Eugenio con la hija del Capitán General de esta región.
Comentarios sobre el Consejo de ayer
Hoy ha continuado comentándose la escasa referencia dada a la prensa del Consejo celebrado ayer.
Disparidad de opiniones
Madrid 8 (1 m.)
El periódico Heraldo de Madrid publica una información que le remiten desde San Sebastián en la que insiste sosteniendo la disparidad de opiniones entre el señor conde de Romanones y el señor García Prieto, sobre los acontecimientos políticos.

El crimen ha sido de los horripilantes. Los niños heridos pretendieron huir, pero los asesinos les alcanzaron y los mataron. La benemérita persigue a los criminales.

La guerra europea

Presentación de credenciales
Madrid 8 (1 m.)
El martes el marqués de Villasisa presentó las credenciales al Zar de Rusia.
El cuartel general y el Soberano ruso mostraron su agrado por la acción del Rey de España y el Gobierno por la protección de sus intereses, rogándole que lo manifestara así.

Los intereses de Rumania
Nuestros Ministros en Constantinopla y Sofía se han encargado de los intereses de los rumanos en Bulgaria y Turquía.

Bombardero del aeródromo turco
Londres.—Nuestros aeroplanos bombardaron el aeródromo turco de El Arich.

Traslado y reintegración de prisioneros.
Paris.—El Embajador de España en Berlín ha recibido aviso oficial del Gobierno alemán de que en breve se reintegrará a los campamentos alemanes los prisioneros franceses enviados a los territorios rusos invadidos.

Destitución de un general
Paris.—Informaciones suizas aseguran que será destituido el general alemán Falkenau por creer que se debía ceder el terreno griego ocupado, abandonando la campaña de los Balcanes y limitar la acción al frente austroalemán del Este, evacuando la mayor parte de la Galitzia y que convenía abandonar el frente occidental inmediato a las regiones francesas y preparar los ataques en Alsacia.

Hindenburg dijo que este nuevo plan era una chiquillada cobarde e indigna para el poder alemán.

El Kaiser se adhirió a las ideas del Mariscal y retiró los poderes a Falkenhaus.

Comisión portuguesa
Madrid 8 (4 m.)
Lisboa.—Se ha publicado un decreto, nombrando una comisión portuguesa de acción económica contra el enemigo.

Orecimiento del Gobierno griego
Madrid 8 (1 m.)
Amsterdam.—Dícese que el Gobierno griego en nombre del Rey ha ofrecido a los aliados la desaparición de la diplomacia griega que había organizado el Rey independientemente de la diplomacia oficial.

Entrega de una nota
Amsterdam.—Sábase que el Embajador japonés en Pekín ha entregado al Gobierno chino una nota pidiendo el castigo de los culpables por los sucesos de Chushiatung.

Los alemanes en Namur
Madrid 8 (5 m.)
Amsterdam.—El Corcoran belga afirma que los alemanes utilizan en Namur cualquier medio para encontrar fundamento para acusar de traición a los vecinos de dicho pueblo.

Al burgomestre Golevnanal se le arrestó en julio y fué llevado a la prisión de Hamelt, donde parece trata de ejecutarse antes de que nadie se entere.

Catorce vecinos de Namur fueron encarcelados con el burgomestre y entre los detenidos se encuentra el profesor de la Universidad de Bruselas Mr. Felicien Gattyar.

El Congreso de los Unionistas
Londres.—A la sesión celebrada ayer tarde por el Congreso de la Unión, asistió Mr. Birmingham delegado belga, el cual saludó en nombre de sus compatriotas a los congresistas y dijo que Bélgica antes que vivir bajo el yugo alemán prefería padecer lo imaginable.

Añadió que los trabajadores belgas que se encuentran en Inglaterra volverán a su patria llenos de admiración por la genuinidad y protección de los tradeunionistas ingleses.

Confirmando una ejecución
Milán.—Una carta dirigida por un capellán austriaco confirma la ejecución del abogado Fizzi, por los austriacos.

El capellán en su carta dice que le asistió en sus últimos momentos.

Súbditos griegos expulsados
Atenas.—Los extranjeros que figuran en la lista presentada por los aliados al gobierno griego, han recibido aviso invitándoles para que en un plazo de 24 horas abandonen el territorio de Grecia y de no hacerlo serán expulsados forzosamente.

Los aliados han presentado al gobierno una nueva lista de súbditos griegos que afirman hicieron propaganda alemana, para que sean también expulsados del territorio griego.

Ciudades ocupadas por los rusos
Madrid 8 (5 m.)
Petrogrado.—Un parte oficial dice que los rusos han ocupado las poblaciones de Ekarryl y Vodniki.

Añadese que la artillería rusa bombardea la ciudad de Hallyez, la cual está ya ardiendo.

DOCTOR VALENZUELA

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas; Venéreas dirigidas por el Doctor D. Juan de Arza en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.—CALLE DE MOREY, N.º 5.

LIRICO. HOY de 4 tarde a 12 noche

TRIO LARA

Y EL QUINTO EPISODIO DE Los Misterios de Zudora

Desde Barcelona De la Región

Inauguración de un edificio
Barcelona 8 (5 m.)
Se ha efectuado solemnemente la inauguración del edificio propiedad del Centro Aragonés.
En el antiguo local se formó la comitiva formada por batidores de la guardia municipal, las banderas del Centro, las enseñas del Orfeón Zaragoza y del Casal Catalá de Zaragoza, la Junta del Centro, las autoridades y representaciones dirigidos al nuevo edificio en el cual el presidente entregó la llave al Alcalde de Zaragoza.

Al mediodía, en la sala del teatro se celebró el acto inaugural pronunciando discursos los Presidentes de las Diputaciones de Zaragoza, Huesca, y el alcalde de Zaragoza; el Sr. Bastardas, representando a la Mancomunidad y el Alcalde de Barcelona, conteniendo todos los discursos anhelo de unión espiritual de los pueblos catalán y aragoneses.

El Gobernador pronunció breves palabras dirigiéndose al acto en nombre del Gobierno.

Después una comisión de señoritas entregó al presidente la bandera del Centro, que es de los colores nacionales con el escudo de Aragón.

Se dieron vivas a Cataluña y a la Virgen del Pilar.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en el Mundial Palace, asistiendo 450 comensales que estuvieron presididos por los Alcaldes de Barcelona y Zaragoza y el por Presidente del Centro.

No hubo brindis terminando el acto a las cinco y media.

Al anochecer se inauguró la Tómbola y se dió una comida a 150 pobres servida por señoritas.

Por la noche se celebró la inauguración del teatro de la Sociedad, con la fiesta de la jota. El teatro estaba atestado.

Hoy se inaugurará la exposición aragonesa de Bellas Artes y por la tarde habrá una corrida de toros en la plaza Monumental en la que estarán Ballesteros y Algabeño.

En un intermedio tocarán todas las rondallas.

Tripulantes de un buque torpedeado
A bordo del vapor Andaluza han llegado 1 oficial y 5 tripulantes del buque italiano Fides roeogidos frente a Valencia.

El Fides fué torpedeado a 25 millas de la costa alizantina.

Ignoran la suerte que ha cabido al capitán y a ocho tripulantes que embarcaron en otro bote.

De toros
El domingo en la plaza Monumental torrearán Rafael Gallo, el Gaona y Flores.

Estoquearán 6 toros del marqués de Guadalet.

Por Casanova
El Ayuntamiento acordó en la sesión de anoche asistir en corporación el 11 de septiembre a depositar una corona al pie de la estatua de Rafael Casanova.

Con este motivo hubo largas discusiones entre los radicales y los regionalistas imputándose aquéllos que estos quieren convertir en político un acto que debe ser exclusivamente patriótico.

Mitín socialista
El Sindicato de ferroviarios celebró un mitin de propaganda socialista.

El público increpó a los oradores. La policía tuvo que sacar a los principales alborotadores.

Una velada
El Orfeo Catalá celebró una velada para conmemorar el 25 aniversario de su fundación.

Se leyeron hermosos trabajos de los maestros Millet y Vives.

Asuntos de Baleares

El "Marcelina".
Barcelona 8 (5 m.)
Navega libremente para esa el velero "Marcelina".

Parece que fué detenido en Port-Vendres por un crucero francés por sospechar que hacía tráfico ilícito.

Traslado
Ha sido destinado a la Administración de Correos de Huelva, el oficial don Juan Brondo, que servía en Manacor.

Militares
El coronel de Ingenieros don Baltasar Montaner ha sido trasladado de la Comandancia de Lérida a la de Mallorca.

Traslado de material
El Subsecretario de Instrucción pública ha ordenado al Arquitecto don Jaime Alefar que haga el presupuesto para el traslado del laboratorio y material científico del Instituto, al nuevo edificio levantado en terrenos del Ensanche.

OLIVER

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Donato mártir, Gregorio y Gorgonio.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino.
Exposición a las seis y media, a las diez Tarde y Misa mayor, por la tarde a las cinco los actos de coro, al anochecer Rosario, terminación de la novena predicada, procesión Te Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en Santa Fé en honor de la Virgen del Buen Camino: Exposición a las seis, acto continuo las adoraciones y estación; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio de la novena con sermón por el Rdo. P. Sebastián Muñoz, de los SS. CC. y reserva de S. D. M.
Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 9 al 10, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

NOTICIAS DEL MAR

Procedente de Valencia esta mañana ha llegado el vapor correo "Baleaz...".
Por la tarde a las cinco es esperado de su viaje a Cabrera, el vapor correo "Ciudad de Palma...".
Procedente de Ciudadela ha llegado esta mañana el vapor correo de su mismo nombre.
SALIDAS
Esta mañana a las 7 ha salido para Cabrera el vapor "Ciudad de Palma".
Esta tarde a la hora de itinerario saldrá para Ciudadela el vapor de su nombre.
A las 6 de la tarde saldrá para Barcelona el vapor "Mallorca", en correo ordinario.
NOTICIAS VARIAS
Ha salido de Ibiza para Mahón la balandra "María", con un cargamento de algarrobos.
Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor correo rápido "Rey Jaime I...".

De Teatros

Lirico
Ayer debutó en este teatro el "Trio Lara" notable número de baile compuesto de una señorita y dos caballeros.
El trabajo que ejecutan dichos artistas es de gran visualidad y elegantísimo. Sus bailes a transformación presentados con vistoso decorado y lujo de vestuario merecieron aplausos unánimes, viéndose obligados a repetir cinco o seis bailes de plus.
De los números que merecieron más elogios fueron el baile americano y las malagueñas.
Es un número que llevará gran concurrencia al popular coliseo.
Hoy se celebrará sesión continua de cuatro tarde a once noche en la que el "Trio Lara" ejecutará nuevos bailes y se estrenará el episodio 5.º de Los Misterios de Zudora, la peliunca que más éxito ha alcanzado de cuantas series se han proyectado durante el año actual.
La Empresa nos comunica que ha contratado por telégrafo a la cantante Marina Cabrera, la cual llegará en el rápido de mañana para debutar por la noche.
Baleaz
El teatro del Ensanche inauguró también la temporada de variedades con la troupe Lopretti, compuesta de varios números de canto y baile y trabajos de transformación que ejecuta el artista Lopretti.
De todos los números el que mereció el aplauso del público fué el dueto "Borgia-Noie", en sus dúos de opereta.

DE INSTRUCCION PUBLICA

En la "Gaceta" se publica una relación de maestros y maestras opositores a las de turno restringido de Baleares.
En el mismo periódico se publica una relación de la corrida de escuelas de los maestros.
La Asociación Nacional del Magisterio primario, aprovechando la oportunidad de la confección del presupuesto de Instrucción pública para 1917, cuyas cifras quiere llevar el señor Burell al primer Consejo de ministros que se celebre recordó al señor ministro las principales aspiraciones económicas de los maestros, votadas en la última asamblea, en una nota que dice así:
"Effectividad del sueldo mínimo de 1.000 pesetas.
Creación de las clases que faltan para que todos los maestros tengan enseñanza nocturna de adultos.
Supresión de las categorías intermedias de 1.100, 1.375 y 1.650 pesetas, para que los ascensos sean de 500 en 500 pesetas.
Creación de plazas en las primeras categorías

Queja. Hemos recibido distintas quejas de varios vecinos de la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina sobre el mal estado en que se halla aquella plaza, pues como es sabido, desde hace algún tiempo se dió comienzo a unas obras de construcción de una acera central y estas obras han quedado paralizadas, dejándose allí grandes cantidades de escombros que con el agua que ha caído estos días ha dejado aquel sitio por completo intransitable.

La Caja de Pensiones. Durante el mes de agosto último en la Sucursal en Palma de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, se han abierto 299 libretas de ahorro, dote y pensión de retiro, han expendido 1100 sellos de previsión, ha emitido 124 Cartillas de Previsión social y ha registrado en el Gobierno civil tres Mutualidades Escolares.

El 1.º de septiembre actual le quedaban en organización a esta Sucursal de la Caja de Pensiones 25 Mutualidades Escolares, además de once señores maestros y maestras que durante el pasado mes de agosto se han dirigido a esta Sucursal solicitando datos y documentos para organizar Mutualidades en sus respectivas escuelas.

Taurinas. Bajo el siguiente programa se celebrará en nuestra Plaza de toros el próximo domingo una novillada extra popular.

Primera parte. Debut de la gran troupe India de toreros en la que actúan de matadores Leopoldo de Dumma y Mateo Durán Palmira con siete indios a sus órdenes, que capearán, banderillearán y simularán la muerte a 2 bravas novillas que una vez simuladas la suerte de matar serán devueltas al corral.

Segunda parte. Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque 2 hermosos novillos toros de la ganadería de D. Juan García de Salamanca, actuando de sobresaliente el ex-matador de toros Vicente Almendro.

La novillada empezará a las 4 y media tarde y registrarán los precios que siguen. Entrada de Sombra, 0'60.—Id. de Sol, 0'40.—Medias de Sombra, 0'35.—Medias de Sol, 0'25.

Tomando el Serobol aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son inusitadamente.

EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL

Es una nueva medicación de inestimable valor terapéutico, antiséptica e inofensiva. Con ella la célula conserva toda su integridad, y puede defenderse de todos los procesos patológicos intraorgánicos, ya haciendo los tejidos refractorios al desarrollo de los parásitos, ya modificando la sangre en la cual se hayan producido autointoxicaciones.

Ecos varios

La Reina de viaje
Madrid 8 (1 m.)
San Sebastián.—El señor Dato ha manifestado que mañana o pasado subirá a Miramar, no para conferenciar con el Rey, sino para ofrecer sus respetos a los Soberanos.

También ha manifestado que no ha aceptado el banquete que querían ofrecerle sus correligionarios por entender que las circunstancias no son para banquetes y además que nada ocurre en el partido conservador que entienda sea necesario acto político algo.

Inauguración de un servicio
El General Jordana ha participado hoy que el día 10 del presente mes comenzará el servicio regular urgente entre las estaciones radiotelegráficas militares.

Huelga de ferroviarios
New-York.—Los jefes de los sindicatos ferroviarios han acusado a las compañías de no haber respetado el contrato, ordenando ayer la huelga en las líneas de Subway, Elevated Great Tranyways, the Manhattan.

Los servicios de trenes y tranvías están asegurados por varios millares de chinos que emplea la compañía.

Entrega de una copa
Bilbao.—El Comandante de Marina ha entregado al capitán del vapor Olazaguri una copa de plata que le regala el Gobierno inglés como obsequio por el salvamento de los naufragos del vapor Julokmoor que fué hundido por un submarino en el Canal de la Mancha el día 28 de mayo del año pasado.

Asistieron al acto el Vice-cónsul inglés, el Gerente de la Compañía Olazaguri y el alto personal de la Comandancia de Marina.

El capitán ha sido felicitudinismo.

Huelga general de plateros y joyeros.
Madrid 8 (1 m.)
Valencia.—Se ha planteado la huelga general de plateros y joyeros.

Por solidaridad cuatro talleres abandonaron el trabajo.

La causa de la huelga han sido las diferencias surgidas entre patronos y obreros.

Las autoridades han adoptado las medidas necesarias para evitar cualquier coacción.

Robo y asesinato
Madrid 8 (4 m.)
Tortosa.—En una masía cercana al pueblo de Rosein en que los dueños habían cobrado una importante cantidad, penetraron varios individuos, matando a una anciana y dos niños, apoderándose luego de una cartera, la que sólo contenía un billete de 100 pesetas.

ACADEMIA UNIVERSITARIA
Estudios para el ingreso y cursos de las Facultades de Medicina, Farmacia y Ciencias y para el ingreso en la Escuela de Ingenieros, Arquitectos, Veterinarios, etc.
Cuadro de profesores: Don Antonio Riera y D. J. García Moreno, Ingenieros y Don B. Darder Pericás, Veterinario Inspector de Higiene Pecuaria; Don Emilio Darder, Doctor en Medicina.
Laboratorios Químico, Histológico y Bacteriológico; Gabinete de Historia Natural.
Informes: Plaza del Temple 9, y Babilias, 6.

DISPEPSIA
y enfermedades del estómago e intestinos
se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el
ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomelix)
el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de exitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones parzanas, acidez de la lengua, pérdida de apetito, acidez, dolores y ardores de estómago, náuseas, eructos estomacales, colicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del parto.
CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se cura y digiere sin dificultad.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite por correo billete a quien lo pide.

Plaza de Toros de Palma
Domingo 10 a las 4 y media
INDIOS TOREADORES
y lidiación de 2 NOVILLOS TOROS de Salamanca, los cuales serán banderillearlos y muertos a estoque por OL-MEDITO con su cuadrilla.
Entrada general, 0'60 PESETAS.

VETERINARIO CIRUJANO
Dedicado a la especialidad en cojeras, cura rápidamente: Vejigas, Alifas, Sobrecanas, Exquinces, Luxaciones, etc. Garantía.
zo en determinadas condiciones, las curaciones expuestas. Dirección y consulta: Cuartel Artillería, 10 a 12.

J. VIRGOS
VETERINARIO CIRUJANO
Dedicado a la especialidad en cojeras, cura rápidamente: Vejigas, Alifas, Sobrecanas, Exquinces, Luxaciones, etc. Garantía.
zo en determinadas condiciones, las curaciones expuestas. Dirección y consulta: Cuartel Artillería, 10 a 12.

OLIVER
El Subsecretario de Instrucción pública ha ordenado al Arquitecto don Jaime Alefar que haga el presupuesto para el traslado del laboratorio y material científico del Instituto, al nuevo edificio levantado en terrenos del Ensanche.